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Un cilindro pieno omogeneo di massa M e raggio 12 & posto sopra un piano scabro inclinato di un

angolo 6. Una fune inestensibile e di massa trascurabile ¢ avvolta attorno al cilindro, passa su una
carrucola fissa, anch’essa assimilabile ad un cilindro di massa M e raggio K. La fune sostiene un
cubo di massa m inizialmente mantenuto fermo a distanza h dal terreno. Altempo ¢t = 0 esso
viene rilasciato e comincia a scendere, trascinando il cilindro verso l'alto. Si supponga che il cilindro

si muova di moto di puro rotolamento e che la fune non scivoli né sul cilindro, né sulla carrucola.

» Determinare il rapporto tra l'accelerazione a,,, del cubo di massa m e 'accelerazione aj; del
cilindro. (2 punti)

« Determinare 'accelerazione a,, con cuisi muove il cubo dopo esser stato rilasciato, in
funzione degli altri dati noti (8 punti)

» Trovare il minimo valore che deve avere la massa m per far salire il cilindro lungo il piano. (2
punti)

« Usando considerazioni energetiche, trovare la velocita con cui il cubo arriva a terra. (3 punti)
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